

# 在贫瘠的土地上生长着

## 扶贫调研中6个记忆

□新华社记者  
何雨欣 杨洪涛 鹿明广

### (一)

入夜,贵州省武陵山腹地一口刀村,易地扶贫搬迁动员会在持续,村民们点起了火把。军人出身的第一书记肖涵说,他感觉回到了军营,回到了战场。

### (二)

为了解云南直过民族——拉祜族支系苦聪人,我们采访了很多,查阅了很多。车行在滇西边境山区,到处是郁郁葱葱的芭蕉林,这里自然禀赋不差,一座座红色房子在半山腰整齐排列,政府持

### (三)

扶贫调研中,采访了很多基层干部、扶贫干部,他们大多风尘仆仆,鞋上沾满泥土,我们听到很多关于鞋子的故事。

### (四)

中国扶贫看贵州,贵州扶贫看毕节,毕节扶贫看威宁。当我们踏上威宁土地,留下最深印象的是几位年轻干部。85后副镇长陶凯思维敏捷,视野开阔。我们脑海中曾问:这样优秀的年轻人为什么选择在这里工作?

### (五)

初次接触张贵玲,只觉得她应该就是通过改变种植结构,实现脱贫中的普通一员。直到了解到曾作为贫困户的她,搭上全家积蓄,成为河南兰考县杜寨村最早建大棚种哈密瓜的人,对她的认识瞬间改变。

### (六)

走进河南兰考县王岗村,一个路口屋墙上贴着这样的“村规民约”：“红白事不得超过六个盘,另外一碗大锅菜”“红白事用酒标准每瓶不得超过30元;

因为采写稿件,我们在近一年里,多次踏上中国贫瘠的土地。最初满眼看到的皆是平凡。然而,随着一个个故事与细节被挖掘再挖掘,背后内涵不断丰富再丰富,越来越感触到在这个没有硝烟的中国反贫困战场,我们最终被贯穿其中的信念与力量打动着、震撼着……在这些地方,有的无论怎样辛苦耕种都“不出种”,有的甚至寸草不生,却让人感受有太多东西每时每刻都在坚韧挺拔生长着。

在平原地区长大,走进这样一个西南地区的悬崖村,感受特别。最低处的村小组,如一个“锅底”,被山紧紧环绕,头顶的天只有一小块,无法想象在这里大会是怎样的生命体验。最高处的村小组,想要抄近路,需在峭壁上爬。举目皆是山,遍地都是石,巴掌大石

缝也要栽下一棵玉米苗;34户村民轮流耕种1.5亩水田;牛都无法实现耕种,只能依靠一把锄头……自然环境极其恶劣,易地扶贫搬迁是出路。

于是,带着被条、猪油、斗篷等,乡亲们坐着船在滚滚乌江水上逆流而上,彻底搬离困住他们的大山。

晴天调研的胶鞋,雨天调研的雨鞋、进城开会的皮鞋——一些干部常备这三双鞋,被称为“三鞋”干部。他们以“三鞋”出征,这甚至被称作他们在脱贫攻坚战中的“绝技”。

还有贵州晴隆县原县委书记姜仕坤那只磨破的鞋,一次下乡回来,疲惫

陶凯说,他看到微信朋友圈里同学们晒北京、上海的生活,也曾问过自己这个问题。

陶凯讲了个故事,他去看望一个贫困的老奶奶,她家里只剩几个洋芋,但仍烤给他吃。他落泪了,一刹那觉得一切选择与付出“值了”。

陶凯有一次去省里开会,以前穷地儿来的干部,常闷头坐在角落里。可这

一万三千元,对家中老公公常年抱病、两个孩子还在上学的家庭来说,是全部。在这个乡亲们想都不想就在地里种上小麦和玉米的村子里,是什么让她和丈夫倾其所有做了第一个吃螃蟹的人,那一定是对改变命运的强烈渴望。

于是,张贵玲和丈夫有了一个又一个宝贝——哈密瓜。在村干部和扶贫干

用烟标准每盒不得超过15元,每桌一盒”……

熟悉扶贫的人都知道,致贫原因有一条叫“因婚”。

在一些农村地方,红白事大肆兴办并不罕见,一些老乡会说,祖上、祖祖上就这么办,要不多没面子。但这却成为

近的话尼人或傣家换件旧衣裳。”

短短60多年,从原始社会直接进入社会主义社会,千年一瞬的滋味我们绝对无法体会,但渐渐体会到扶贫干部的难。

在偏远村寨苏鲁村,没人愿意送孩子去上学,急得不得了扶贫干部给村民们送来一台台34英寸彩电,为的是让收了电视的家长能让家中孩子去读书。

高强度工作,家中却一贫如洗,直到去世那一年,一生中最快的鞋才终于在妻子劝说下穿上,花了50元。

……

用双脚丈量最贫瘠、最艰险的土地,共产党员踏出一个个共赴使命的印记。

在村干部、队长帮助下,陈永鹏凭借养殖上的特长,逐渐被村里人认可,再进老老家,先说“您家牛快下崽了,别喂太饱”“别忘了给牛打预防针”……

在田间地头、在老家乡里……省、县、镇派到贫困地区的年轻干部在这场中国反贫困斗争伟大决战中历练并成长,他们将收获人生与工作的宝贵财富。

部的帮助下,经历了黄叶与病虫害不断的种种心灵煎熬、剪枝时需用医用剪刀防止细菌进入等种种知识刷新后,张贵玲实现了增收脱贫。

如今,在张贵玲的带动下,乡亲们发动起来,村里建成哈密瓜大棚234座,24户贫困户因此稳定脱贫。

《平凡的世界》曾有句话:“在我们亲

爱的土地上,有多少朴素的花朵默默地开放在荒野野地里。”

我们采访过背背篓,挣钱回乡修路的“背篓哥”杨文学,也熟悉为走出大山,与乡亲们用双手“凿”出一条凿洞的“女愚公”邓迎春,他们的故事震撼人心。但在中国贫瘠的土地上,每天都在讲述张贵玲们的平凡故事,迸发的力量同样让人动容。

行,一个乡干部告诉我们,“村规民约”实行7个月,全乡省了1200万元,相当于一年医疗报销费总和,相当于给群众增收。

千年陋习,终被破除,折射出中国农村正发生的历史性大变革。

新华社北京8月14日电

## 我国房地产市场过热局面降温

新华社北京8月14日电(杨学嘉陈伟伟)国家统计局新闻发言人毛盛勇14日说,经过本轮调控,当前我国房地产市场过热局面得到一定程度降温,总体运行平稳。

毛盛勇当日在国务院新闻办举行的新闻发布会上介绍,一线城市和热点二线城市房价过快上涨的局面得到了控制,投机性、投资性的购房需求大幅减少;三四线城市房地产去库存工作也在有效推进。1至7月份,房地产开发投资增长7.9%,增速比上半年有所放缓,但比去年同期有所提高。所以,房地产市场尽管有所降温,但总体运行比较平稳。

毛盛勇分析,今年上半年,房地产对经济增长的贡献率是6.2%,上年同期是8.2%。今年上半年和去年同期比,在房地产对经济增长的贡献率下降2个百分点的情况下,经济增长速度还提高了0.2个百分点。这说明房地产市场的降温或者是适度降温,并不必然会下拉经济增长速度。随着各地推出新举措,加快推进房地产市场长效机制建设,整个房地产市场会有更好、更良性的发展。

## 时隔19个月住宅竣工面积首降 物业服务成新增长点

据新华社上海8月14日电(记者何曦悦 郑钧天)14日,国家统计局发布的“2017年1至7月份全国房地产开发投资和销售情况”显示,时隔19个月后,7月份全国住宅竣工面积首现下降。业内人士认为,各项先行指标显示,中国房地产正逐渐由增量市场进入存量市场。未来开发商或将从“卖房子”转向“卖服务”,物业管理增值服务已成新增长点。

数据显示,今年前7月,住宅竣工面积33543万平方米,同比下降0.7%,其中7月份为自2016年1月以来单月首现下降。在住宅面积增幅亦现趋缓:住宅施工面积增长2.8%,增速比前6个月回落0.1个百分点;住宅新开工面积增长11.9%,增速比前6个月回落3个百分点。

记者采访发现,售房后的自然延伸产业——物业管理增值服务已成为行业聚焦的新增长点。

中国指数研究院研究显示,未来5年,全国物业管理市场规模将达到约1.2万亿元。中国指数研究院常务副院长黄瑜表示,物管行业将成万亿级市场,广阔蓝海有待开拓。目前,不少专业物业公司和开发商旗下物业板块已开始“跑马圈地”,通过“互联网+”加速建设智慧社区。

“住户可以把‘彩之云’互联网平台当做一把钥匙,利用APP在小区开门、停车、充电、交物业费、投诉、保修,”彩生活服务集团CEO唐学斌介绍说,物业已经不再是看门、扫好地就可以了,彩生活已从物业产品和服务的提供者转型为平台的提供者。

“当购房者买了一套新房时,其实带动了一条产业链。”绿地金融集团董事长耿靖说,“从装修到家具、家电,都是在购房基础上创造的服务供应链。”

在房地产传统发展路径撞上“天花板”时,多元化转型路径成为求新求变的必然之势。根据中国指数研究院分析,绝大多数全国百强房地产企业均开始关注与地产业务关联性较高的社区服务领域,如物业管理、社区商业运营等。

## 郑州园博园对外开放



这是郑州园博园中的一处园林景观。8月15日,郑州园博园开始进入试运营。第十一届中国(郑州)国际园林博览会将于2017年9月26日在郑州航空港区开幕。郑州园博园包含“一园三区”,总面积6180亩,是郑州市目前规模最大的公园。新华社记者 冯大鹏摄

## 共享汽车爆发考验城市公共配套

□新华社记者 王丰

继共享单车之后,作为共享经济的新兴产物,共享汽车在北京、上海、广州、深圳等多个城市席卷而来,大有爆发之势。然而,记者调查发现,时尚、炫酷的共享汽车要顺利上路,仍需迈过重重障碍,其中城市公共配套能否及时跟上更是生死考验。

首先车牌就是重大考验。“我们原计划在深圳就投放10000台左右,但是深圳如何及时跟上、合理配置?这考验着政府的智慧和能力。”深圳市政协委员、深圳职业技术学院副教授王雪建议,相关部门可以在轨道交通终点站、城市边缘地区、立交桥下空间或者大型社区旁,在停车场地上推进也不乐观。“我们原计划通过租赁的方式在深圳各区再设

置200多个停车场,但目前签约到位的只有30个左右,推进比较缓慢。”另外,由于更契合环保出行的理念、更具经济性,目前市场上90%以上的分时租赁汽车为新能源汽车。而目前,新能源汽车推广的关键问题——充电桩,在国内的几乎所有城市,都还没有得到很好的解决。

“迅速扩张的市场与日渐紧张的资源之间,矛盾愈发凸显,公共配套资源如何及时跟上、合理配置?这考验着政府的智慧和能力。”深圳市政协委员、深圳职业技术学院副教授王雪建议,相关部门可以在轨道交通终点站、城市边缘地区、立交桥下空间或者大型社区旁,在停车场地上推进也不乐观。“我们原计划通过租赁的方式在深圳各区再设

据新华社深圳8月14日电

## 塞拉利昂泥石流灾害逾200人遇难



这是8月14日在塞拉利昂首都弗里敦拍摄的洪水和泥石流灾害现场。塞拉利昂医疗部门14日证实,首都弗里敦强降雨天气引发洪水和泥石流灾害,已造成逾200人遇难。新华社

# 弗州冲突酿惨剧 美种族裂痕添新伤



8月13日,数百名芝加哥市民聚集在市中心的联邦广场,为夏洛茨维尔市暴力事件受害者举行纪念活动。新华社记者 汪平摄

□新华社记者  
郭倩 王逸君 柳丝 闫洁

在美国弗吉尼亚州夏洛茨维尔市集会的白人至上主义团体与反对者发生暴力冲突,造成30余人伤亡。分析人士解读,这起暴力事件是美国社会在种族问题上“新伤旧痛”的一次集中爆发。

### 【新闻事实】

当地时间11日晚至12日,多个白人至上主义团体成员出现在夏洛茨维尔市的弗吉尼亚大学校园内,手持火炬集会示威,以反对该市今年早些时候决定拆除市内一座内战时期南方将领罗伯特·李的雕像,同时呼吁白人团结起来对抗少数族裔,维护自身利益。

随后,白人至上主义团体与反对者的对峙演变为暴力冲突,十几人在斗殴中受伤。来自俄亥俄州的20岁男子詹姆斯·菲尔茨驾车撞向反对者人群,导致一名32岁女子死亡、19人受

伤,被警方以涉嫌谋杀罪逮捕。此外,两名驾驶警用直升机巡逻的警察因直升机坠毁死亡。12日中午,警方宣布集会非法,驱散各团体人员。

之后,特朗普两度就这一事件发声,但因表态含糊其辞,没有给事件定性,也未提及白人至上主义者,引发民主党、共和两党议员批评。白宫13日发表声明替特朗普“补台”,称他要谴责的对象包括“若干白人至上主义和极端主义团体”。

### 【深度分析】

中国现代国际关系研究院美国问题专家孙成昊认为,美国社会的种族问题从奥巴马执政以来就没有得到改善。美国社会贫富差距进一步扩大,尤其是白人在工作岗位遭到其他族裔挤压后,产生一种“被剥夺感”,导致对奥巴马国内政策的不满在特朗普执政期间集中爆发,不少白人甚至把特朗普的“美国优先”政策解读为“白人优先”。

新华社北京8月14日电

## 美专家认为 对华发起贸易调查无益解决美国经济问题

据新华社纽约8月13日电(记者杨士龙 李桃 王文)美国政府或对中国发起贸易调查。多位美国专家表示,这种单边主义举措只是“政治上的权宜之计”,无益于解决美国经济问题,不仅有损中美经贸关系,也将损害美国的国际形象。

美国政府高级官员12日在电话吹风会上说,美国总统特朗普将于14日签署行政备忘录,指示美国贸易代表莱特希泽是否就所谓“中国不公平贸易行为”发起调查,尤其针对中国技术转让等知识产权领域的做法。

这意味着,莱特希泽或将援引美国《1974年贸易法》第301条,对中国发起“301调查”。该条款授权美国贸易代表可对他国不合理或不公平贸易做法发起调查,并可在调查结束后建议美国总统实施加征关税等单边制裁。

美国中国问题专家罗伯特·劳伦斯·库恩接受新华社记者采访时说,此举无益于解决美国经济问题。短期来看,少部分美国人可能受益。但长期来看,美国经济将受损,因为这可能会阻碍美国经济朝更可持续的方向发展,“这将是一种倒退”。

库恩认为,对中国发起贸易调查只是“政治上的权宜之计”,因为特朗普竞选时曾承诺支持者将为他们找回就业。“但抨击中国并不会让问题得以解决,而是需要对工人进行再教育,使他们适应自动化时代的新工种。”

美国巴克内尔大学政治学与国际关系教授朱志群认为,如果美国采取单边主义行动,最终受影响的是中美双方的消费者和企业。“这是一个双输的选择。在全球化时代,中美经济相互依赖,经济制裁无法解决贸易争端。”

美国外交学会资深研究员爱德华·奥尔登对新华社记者说,相关各方有必要重启多边贸易谈判并作出妥协,“遏制保护主义的唯一途径是通过国际谈判来解决各方关切”。